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毕业生就业质量是衡量高校办学质量、办学水平和人才培养成效的重要标

准。根据《教育部办公厅关于编制发布高校毕业生就业质量年度报告的通知》（教

育厅［2013］25 号）要求，为全面反映我院毕业生的就业状况和质量，进一步

完善质量评估体系，提升毕业生的就业竞争力，现对我院 2017 届毕业生半年后

的就业状况进行统计分析如下： 

第一部分：调查方法与主要结论 

一．调查方法与样本收集 

(一)调查方法：应用“问卷调查法”将设计好的调查问卷发至每位毕业生

的QQ邮箱，由学生填好后反馈至就业指导中心进行统计学处理。 

(二)调查对象：2017届全体毕业生半年后的就业情况； 

(三)样本收集：向4627名2017届毕业生发放了调查问卷，收回有效问卷3744

份，有效问卷回收率达81%，具有显著的统计学意义。 

二．主要结论 

(一) 就业率：2017届毕业生半年以后的就业率约等于93.35%，与去年的就

业率基本持平。 

(二) 就业满意度（三个满意度）：一是毕业生对用人单位的满意度达

58.36%；二是毕业生对学院就业指导的满意度为56.33%；三是用人单位对毕业生

的满意度为97.5%。 

(三) 有意愿选择自主创业的比例：有67.9%的毕业生有意愿选择自主创业。 

(四) 教学质量满意度：教学质量满意度为63%。 

(五) 专业教学中存在的突出问题：实习和实践环节不够占比例达63.99%。 

第二部分：各项就业质量数据统计分析 

一．毕业生就业基本情况 

（一）就业率：总体就业率达93.35%，比2016届毕业生就业率提高0.3个百
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分点。就业率=（已落实就业单位+升学+自主创业+其他）/实际问卷反馈人数。

见图1： 

 

 

图 1 就业率 

（二）就业流向 

1.区域分布：主要流向广东省内比例达98.16%，其中整个珠三角区域达

50.59%。见图2： 

 

 

图 2 毕业生就业区域分布 
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2.单位类型分布：多数进入民营企业工作，比例达 33.44%。其次为个体企

业比例达 22.78%，民营企业+个体企业比例达 56.22%。见图 3： 

 

 

图 3 毕业生就业单位类型分布 

3.毕业生目前从事的职业，见图 4:  

 

 
 

     图 4  毕业生从事职业分布 

二．毕业生就业质量 
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（一）就业满意度是学校分析毕业生就业质量的一个重要指标，本次调查的就

业满意度包括：一是毕业生对用人单位的满意度，很满意和满意共占比例达

58.36%，（见图 5）；二是毕业生个人对工作现状满意度，很满意和满意共占比例

达 55.42%，（见图 6）；三是用人单位对毕业生综合素质满意度，总体评价优秀的

占比例 86%，良好的占比例 14%，总体评价非常满意度为 97.5%（见本报告最后

一条） 

1、毕业生对用人单位满意度 

 

 

图 5 毕业生对用人单位满意度 

2、毕业生个人对工作现状满意度 
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图 6  毕业生个人对工作现状满意度 

（二）专业对口度 

专业对口度：是指毕业生选择的工作与所学专业是否相关和吻合。2017 届

毕业生专业对口度为 23.34%，基本对口度为 45.43%，不对口度为 31.22%。见图

7： 

 

 

图 7 毕业生专业对口度 

（三）薪酬 

1.实际薪酬：毕业生在半年后的工作薪酬有 32.08%在 3000-4000 元之间，
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有 27.11%在 2000-3000 元之间，有 16.11%在 4000-5000 元之间。见图 8：  

 

 
 

图 8 实际薪酬 

2.期望薪酬：期望薪酬在 5000 元以上的占比例为 60.74%，有 20.09%的在

4000-5000 元之间。期望值在 4000 元以上的占比例 80.82%。见图 9：  

 

 

图 9 期望薪酬 

三．求职分析 

（一）求职中的关键因素：毕业生在求职过程中占前三位的关键因素分别是：
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社会实习和工作经历为 76.91%，专业技能为 52.38%，学历层次为 50.93%。缺乏

社会实践和工作经历是大学生普遍存在的问题，是影响他们求职的主要因素。学

历层次的要求去到了去年的社会关系因素，说明用人单位对学历的要求有所提

高。见图 10: 

 

 

图 10 求职就业的关键因素 

（二）求职中的主要困难及原因 

1．就业困难的比例：有 38.51%的毕业生存在就业困难，比去年增加了 6个

百分点。见图 11： 
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图 11 是否就业困难 

2．就业困难的原因：主要原因为缺乏实践经验占比例 75.97%，比去年增加

了 1.5 个百分点，社会关系欠缺占比例 52.96%，比去年增加了 6.2 个百分点，

就业能力不足占比例 42.07%，比去年低了 4.14 个百分点。见图 12：  

 

 

 

图 12 就业遇到的主要困难与问题 

3．就业歧视：主要歧视为学历歧视占比例达 35.48%，比去年提高了 6.31 个百
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分点，有 50.61%的毕业生未收到任何歧视。见图 13： 

 

 

 

图 13 就业过程中受到过哪些就业歧视

（三）求职信息获取渠道：有 41.56%的毕业生是通过社会招聘网络获得信

息，有 30.69%的毕业生是通过亲朋好友介绍获得信息，而通过校园招聘会录取

信息仅为 9.38%%，学校提供的招聘信息仅为 5.37%。见图 14 ：
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图 14 求职信息获得渠道

四．择业分析 

（一）影响毕业生到中小企业就业的主要原因 

首要原因是待遇过低占比例达 65.4%，其次发展机会少占比例达 62.65%，（去

年后者占首位，前者为第二位），再其次为合法权益难以维护占比例达 39.27%。

见图 15： 

 

 

图 15 影响毕业生到中小企业就业的主要原因 

（二）影响毕业生到基层或边远地区就业的主要原因 

主要原因是个人发展受到限制占比例达 62.09%，（比去年提高了 4.6 个百分

点）其次是地方偏远生活条件艰苦占比例达 58.65%，（比去年提高了 2.4 个百分

点）再其次是待遇较差占比例达 58.06%，（与去年基本持平）。见图 16： 
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图 16  影响毕业生到基层或边远地区就业的主要原因 

 

（三）选择就业单位的动因及意向 

主要为发展前景占比例达 41.43%，薪酬待遇占比例达 26.44.%，兴趣爱好占

比例 11.73%。见图 17： 

 

 

图 17  选择就业单位的动因及意向 

（四）选择就业区域的动因及意向 

主要动因是“交通发达，基础设施”及“发展空间”两者分别占比例是 61.59%
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及 61.56%，基本持平。其次是生活成本低比例达 35.5%，再其次竞争压力小占比

例 24.16%。见图 18： 

 
 

 

图 18  选择就业区域的动因及意向 

五．就业指导服务满意度与需求 

(一)就业指导服务满意度：毕业生对学院就业指导服务满意度为 56.33%（很

满意+很满意），很满意+满意+一般比例达 90.3%。见图 19： 
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图 19  就业指导服务满意度 

（二）对就业指导课的评价 

1.对就业指导课满意度评价：满意比例达 55.8%（满意+很满意）。很满意+

满意+一般占比例达 93.27%。一般评价为 37.47%。见图 20： 

 
 

 

图 20  就业指导课满意度 

2.就业指导课存在的主要问题：主要是流于形式占比例 57.39%，其次缺乏

个性化就业辅导占比例 56.25%，再次教材缺乏有效性占比例 52.11%。最后缺乏

专业化师资占比例 26.96%。见图 21：  
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图 21  就业指导课存在的问题 

（三）对就业指导服务的需求 

最主要的需求是指导科学的职业生涯规划、简历制作、求职礼仪和面试技巧，

占比例达 38.57%，其次社会人才需求信息的搜索与整理占比例达 29.33%。见图

22： 

 

 

 

图 22  最希望得到的学校就业指导需求 

（四）最希望得到的就业帮扶方式 

最主要的帮扶方式是进行求职训练占比例达 54.22%，其次为举办专场招聘

会占比例达 51.68%，再次为重点推荐占比例达 35.26%。见图 23：
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图 23  最希望得到的就业帮扶 

（五）对就业政策、就业项目的了解程度 

  了解最多的为自主创业占比例达 44.71%，其次为鼓动毕业生灵活就业占

比例达 42.39%，再其次为三支一扶占比例达 30.67%，都不了解的为 31.02%。见

图 24： 

 

 

图 24 学生对各项基础就业项目，就业改革和就业服务的了解 

六．自主创业 

（一）对学院的创业教育与创业氛围满意度 
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满意度为 50.27%（满意+很满意），不满意占比例达 7.93%，见图 25：

 

 

图 25 创业教育与创业氛围满意度 

（二）有意选择自主创业的比例 

毕业生中有意选择自主创业的占比例 67.9%。见图 26： 

 

 

图 26  是否选择自主创业 

（三）想自主创业的动因 

最大的动因是个人理想要成为创业者占比例达 61.75%，其次预期收入高占
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比例达 38.12%，再其次有好的创业项目占比例为 38.6%。见图 27： 

 

 

图 27   自主创业的动因 

（四）对创业扶持的需求 

最需要扶持的是创业基金支持占比例达 68.39%，提供创业场地和孵化基地

占比例 56.11%，开展创业能力与实务实训占比例 54.89%。见图 28：

 
 

图 28   自主创业最重要的改革支持 

（五）最有帮助的在校创业活动及实践 

最有帮助的是创业培训占比例达 61.19%，模拟创业活动占比例达 60.25%，
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相关创业实践占比例达 53.2%。见图 29： 

 

 

图 29  自主创业最有帮助的活动 

七．教学质量 

（一）教学质量满意度 

教学质量满意度为 63%（很满意+满意），比去年降低了 5.4 个百分点，不满

意为 4.33%，比去年增加了 0.7 个百分点。见图 30 

 

 

图 30  毕业生对学院教学质量满意度 

（二）教学中存在的问题及改进建议 
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1．专业教学中存在的突出问题。最突出的问题是实习和实践环节不够，占

比例达 65.99%，无法调动学生学习兴趣的占比例达 49.41%，课程内容陈旧和不

实用占比例 42.95%，课堂上让学生参与不够占比例达 36.95%。见图 31：

 

 

图 31   专业教学中最应该改进的地方 

2．实践教学中最应该加强的环节：有 44.76%的毕业生认为应该加强专业实

习，有 30.32%的毕业生认为应加强实验课的学习。见图 32： 
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图 32   实践教学中应该加强的环节 

3．最应该培养的大学生的基本素质。最应该培养的基本素质是学习能力和

创新意识占比例达 30.74%，分析与解决问题的能力占比例达 26.79%，动手实践

能力占比例达 22.09%。见图 33： 

 

 

图 33   最应该培养的大学生的基本素质 

（三）用人单位对毕业生综合素质的评价（满意度评价） 

（一）综合评价：总体评价优秀的占比例 86%，良好的占比例 14%，满意度为 97.5%

（很满意+比较满意） 

（二）各项素质的评价：见如下企业（用人单位）对毕业生各项素质评价统计表。 

（三）企业对学校人才培养和教学管理方面的建议，主要集中如下几点： 

1.简化理论，增强实训，多些实践，提高实操能力。 

2.学以致用，培养应用型创新型人才。 

3.提高组织管理能力。 
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              企业对毕业生各项素质评价调查统计表 

 
 

 

                                           广州工商学院就业指导中心 

                                               2017 年 12 月 25 日 
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